
令和５年９月定例教育委員会会議録 

  

令和５年９月定例教育委員会は、９月６日（水）大府市役所５階 委員会室１に招集し、次のとおり審議した。 

 

○ 出席した委員 

一番席委員 竹中 万里       二番席委員 淺井 宣亮       三番席委員 西村 和子 

四番席委員 冨田 良平       五番席委員 近藤 由美子 

 

○ 議案説明のため出席した事務局職員 

教育部長、主席指導主事、学校教育課長、指導主事、学校教育課学校総務係長、 

学校教育課学校総務係主任、学校教育課学校施設係長、学校教育課放課後係長 

 

○ 傍聴者 

無し 

 

○ 提案議案 

議 案 第 60号 教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検及び評価について 

 61号 令和５年度教育費補正予算（９月議会・第６号補正）について 

 62号 
2023地域別県民文化大祭典オータムフェスティバル知多半島北部集会の後援申請に 

ついて 

 63号 愛知万博メモリアル第16回愛知県市町村対抗駅伝競走大会の後援申請について 

 64号 国際交流＆イングリッシュキャンプの後援申請について 

 65号 第７回みんなでプラネタリウムの後援申請について 

 66号 第76回全知多珠算競技大会の後援申請について 

報告事項 １号 小中学校現況報告について 

 ２号 令和５年度教育費補正予算（９月議会・第５号補正）について 

開会時間 午後 １時30分 

閉会時間 午後 ３時３分 



 

発 言 者 要 旨 

教育長 それでは、ただいまから令和５年９月の定例教育委員会を始めさせていただきます。 

まず、前回の会議録につきましては、先ほど教育長室で御承認いただきました。ありがと

うございました。 

続いて、教育長報告です。前回の定例教育委員会が８月２日でしたので、それ以降につき

まして報告させていただきます。 

８月８日、大府市教育委員会の権限に属する事務の外部評価会議を開催し、昨年度の教育

委員会事務局の執行内容について、至学館大学の時安和行教授、星城大学の小島伸之教授の

お二人に、評価していただきました。 

今年は、石ヶ瀬小学校が主催しておりますオーストラリアのポートフィリップ市のセント

キルダ小学校との交流によるセントキルダ小学校への訪問が４年ぶりに再開となりました。

８月15日に出発の予定でしたが、台風の影響があり、前日の８月14日に、一行はバスで成

田に向かいました。私ども教育委員会関係者も見送りました。 

８月16日、午前に大府市中学生海外派遣団の出発式、午後に小学生遠野市訪問団の出発

式を開催しました。小学生の遠野市訪問は、昨年から再開しましたが、中学生の海外派遣は

４年ぶりの実施となりました。海外派遣団は、翌日の８月17日、セントレアに向けて出発

しました。８月21日には、別日程で出発した市長、国際交流協会会長らと合流し、ポート

フィリップ市庁舎で、交流30周年を記念して、盛大な歓迎を受けました。小学生の遠野市

訪問団は、８月22日に、セントレアに向けて出発しました。そして、中学生派遣団、小学

生訪問団、いずれも笑顔で元気に、大府に帰ってきました。今後、報告のまとめを楽しみに

したいと思います。 

８月19日、新居浜市と大府市の小学生バトミントン交流試合が、市のメディアス体育館

で行われ、開会式に出席しました。１時間ほど観戦しましたが、新居浜市もバトミントンが

盛んな都市で、小学生たちの戦いは互角の勝負でした。 

８月31日、大府市議会第３回定例会議が始まりました。今回の一般質問では３名の議員

から、教育委員会関係の質問をいただいておりますので、私をはじめ、部長、主席指導主事、

学校教育課長の４名でお答えする予定をしております。 

９月１日、13 の小・中学校全て、無事に２学期の始業式を迎えることができました。夏

休み中は大きな事故が無いだけでなく、コロナ禍を超えて再び始まった地域の行事に、何人

もの児童生徒たちが、ボランティアで参加する姿が見られました。 

中学生の部活での活躍もすばらしく、中でも大府北中学校野球部は、県及び東海大会を勝

ち抜いて、高知県で開催されました全国大会に出場し、決勝戦まで進出しました。９月１日

の午後、選手及び指導者が来庁し、市役所職員や来庁者から称賛の拍手を受けながら、会場

に入り、市長から祝福の言葉をいただくことができました。 

以上です。 

教育長 それでは、協議事項に入りたいと思います。 

議案第60号「教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検及び評価について」事務局説

明をお願いします。 

学校教育課長 

学校教育課 

学校総務係長 

学校教育課 

学校施設係長 

 

議案第60号「教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検及び評価について」説明いた

します。（以下、提案理由等資料により説明） 



発 言 者 要 旨 

学校教育課 

放課後係長 

教育長  この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員  放課後クラブの待機児童がゼロということでしたが、入所基準が厳しくなれば、簡単に待

機児童ゼロにできる気がするのですが、実際にどのような入所基準になっているのでしょう

か。 

 もう１点は、中学校のLEDが８年間のリース契約ということですが、８年が終わった後は

どのような対応になるのか、その２点お願いいたします。 

学校教育課 

放課後係長 

就労に伴って入所する場合の基準は、午前８時30分から午後７時までの時間帯で４時間

以上就労していることと、その就労が日曜日を除く、毎月12日以上就労していることとな

ります。７月、８月の１・２年生につきましては、入所の基準を８日以上の就労に緩和して

おります。その他、病気や職業訓練等の理由で入所を受け付ける場合もございます。 

学校教育課 

学校施設係長 

中学校のLEDの８年間のリース契約終了後は、市へ無償譲渡され、大府市の所有となりま

す。 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

はい、冨田委員お願いします。 

冨田委員 
３点お伺いいたします。 

LEDの寿命が大体10年ぐらいだと聞いたことがあって、８年間のリース契約で全部LED

化にしたというのは、市が工事費でLEDをつける工事と、それから電気代が安くなるという

ことなど、トータルで考えて、これが１番適切というふうに判断して、８年間のリース契約

のLED化と考えればいいでしょうかというのが１点です。２点目が、林間学習の交付金です

が、中学校が令和４年に89万円で、小学校が50万円で金額的に少ないように思うのですけ

ど、このお金は何に使っているか教えていただけるとありがたいです。もう１点は給食費の

補助10円ですが、目に見えないのですが多分家庭としてはすごく助かっていると思うので

すけども、今も物価が高騰しているなかで、これについては、いつぐらいまで継続する予定

でいるのか、それを教えていただけるとありがたいです。 

学校教育課 

学校施設係長 

LED の更新につきましては、工事費、リース契約、あとは ESCO 事業という少し変わった

手法もあったのですが、比較したうえで、１番安かったのがリース契約ということでやって

おります。 

学校教育課 

学校総務係長 

 野外活動の交付金につきましては、学校の先生が事前に現地に視察に行ったりする際の高

速代やガソリン代、キャンプファイヤーをする際の消耗品等の費用に充てられます。 

学校教育課長 給食費の補助につきましては、昨年度は不足分が10円分ぐらいという試算をした中で、

１食当たり10円の補正予算を組みまして、補助しております。今後は、また物価高騰の影

響があると思われるので、そちらを踏まえて、必要な対応を検討していきたいというふうに

考えております。 



発 言 者 要 旨 

教育長 その他よろしいでしょうか。 

はい、西村委員お願いします。 

西村委員 東海市への児童委託の人数ですけど、現在令和２年から令和４年まで50人前後が委託さ

れているわけですけど、この大府の学区から東海市の通学していく人数が、今後どれぐらい

の人数かという見越しは現時点で分かるのでしょうか。 

学校教育課長 
対象エリアの子どもが何人いるかを、住所で割り出しはできますから人数の把握はできま

す。今後というのは、今詳しい資料を持ち合わせておりません。 

教育長 数年前に、東海市に行っておられる方々が、大府を望んでいるというお声がありましたの

で、一度調査をしましたが、東海市のほうがいいとおおむねお答えでしたので、現状のまま

いきましょうとなりました。皆さんの御希望に沿って対応していこうというのが今の現時点

の方針ということになろうかと思います。 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第60号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 

 

ありがとうございました。議案第60号は承認いたします。 

続いて、議案第61号「令和５年度教育費補正予算（９月議会・第６号補正）について」、

事務局説明をお願いします。 

学校教育課長 議案第61号「令和５年度教育費補正予算（９月議会・第６号補正）について」説明いた

します。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 

 

 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、冨田委員お願いします。 

冨田委員 調理器具購入っていうのが、フードスライサーを購入するということですよね。その理由

として、地場産業の利用促進のために必要となるっていうふうにあるのですけど、フードス

ライサーが地場産業の利用促進にどういうふうに関係あるのかということが１点と、もう１

点は、長期欠席者の教育支援のために、地域団体と連携して行う活動、私もレインボーハウ

スにいたときに、確かに地域の方に餅つきをやってもらったと覚えています。地域団体には

どういう団体があって、どんな、ワークショップや支援をしてもらうのか分かれば教えてい

ただけるとありがたいです。 

学校教育課長 １点目の地場産業の利用促進に関してですが、市場で流通しているものは大きさが揃って

いるものが一般的に流通されていると思うのですが、地場産物のものを取り扱うときに、不

揃いなことがあり、調理員が調理をする際に切る作業の負担を減らすということで、フード

スライサーを購入するものでございます。 

２点目の地域団体につきましては、実際に長期欠席者に対する教育支援や保護者の相談支

援を実施なさっている「三つ葉」という団体がございます。こちらにレインボーハウスへの

活動の支援もお願いしていくことで、実際には工作を月に１回程度、活動していただきたい

ということで、計上しております。 



発 言 者 要 旨 

教育長 

 

市内で活動している団体で、長期欠席者への理解が深いということで、子どもたちに接し

ていただいたり、講座を持っていただいたり、保護者との懇談をしていただいたりというこ

との費用が、ここで上げた補正ということですね。 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第61号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 

 

ありがとうございました。議案第61号は承認いたします。 

続いて、議案第62号「2023地域別県民文化大祭典オータムフェスティバル知多半島北部集

会の後援申請について」、事務局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第62号「2023地域別県民文化大祭典オータムフェスティバル知多半島北部集会の後

援申請について」説明いたします。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 

 

 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、冨田委員お願いします。 

冨田委員 趣旨、内容ともに賛同でき、後援するに特に問題はないかなと思います。 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第62号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 

 

ありがとうございました。議案第62号は承認いたします。 

続いて、議案第63号「愛知万博メモリアル第16回愛知県市町村対抗駅伝競走大会の後援申

請について」、事務局説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第63号「愛知万博メモリアル第16回愛知県市町村対抗駅伝競走大会の後援申請につ

いて」説明いたします。（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 

 

 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 毎年行われていて、皆さん楽しみにしていらっしゃると思いますし、素晴らしいイベント

なので、問題なく後援したらいいと思います 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第63号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第63号は承認いたします。 



発 言 者 要 旨 

 続いて、議案第64号「国際交流＆イングリッシュキャンプの後援申請について」、事務局説

明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第64号「国際交流＆イングリッシュキャンプの後援申請について」説明いたします。

（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長 

 

 この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、冨田委員お願いします。 

冨田委員 内容も非常に興味深い内容で、いろんなアクティビティーもあって、活動の種類なんかも、

非常に多く、国際理解を中心に、いろんな体験をできるということは、とてもすばらしいこ

とだと思います。 

指導者の人数とか安全管理体制も見た限りは問題なさそうですので、子どもたちにとって

は良い経験になると思うので、後援してもよいかなと思います。 

ただ、参加費が高いので、参加するしないは、各家庭の保護者の方々の判断に委ねればい

いかなと思います。 

教育長 その他よろしいでしょうか。 

はい、竹中委員お願いします。 

竹中委員 宮城復興支援センターというNPOがやることなので、志とかいろいろな目的に関しては、

とてもすばらしい部分が多いと思うのですが、目的が大き過ぎて、イングリッシュっていう

ことと復興で被災した子たちを助ける気持ちをということ、そういう心のケアの問題と英語

を身につけ、留学生と触れ合うということと、全国支援に対するお礼の気持ちをとか、非常

に志は大きいですけど、逆にそれが参加する子どもたちにとって、これだけのお金を払って

１泊２日で、これだけのことをするのに、実際その子どもたちに直接的な価値があるのかな

っていうのをちょっと疑問に思いました。 

それで、１番気になったことは無料で招待してもらえるという10人の子たちに関しては、

もちろん大変いいことなのですが、収支予算書を読んでいて、先ほど事務局の方からも言わ

れましたように、有償参加者の単価の27,300円のお金がほとんどで、この主催者負担が非

常に少ないというか、それは例えばその10人の子たちの参加費用は、何か別な手段で補っ

てしかるべきじゃないかなという気がしました。参加する小学生たちが、10人の子たちの

分もかぶるのは変な話だと思います。10人の子たちの色々なお礼の手紙も資料に添付され

ていましたので、この子たちにとってすばらしい思い出になって、すばらしいことだと思う

のですけれども、そういう意味でいうともっと違う収入があるのかなと疑問に思いました。 

教育長 

 

大変難しいところにあるかなとも言えますね。復興支援ということと、この国際交流イン

グリッシュキャンプとがなかなか、ストレートのつながりではないので、復興支援にはなり

ますよとはいうものの、ちょっとそのつながりが把握しづらいというところですね。この国

際交流キャンプそのものの取組はそれで、価値があるでしょう。先ほどお話あったように、

有料での中でも、大変高額な有料ですので、そのことが引っかかるけれどもというところで

す。大変悩ましいのですけど、そこのあたりで御意見いただけませんかね。 

他市の後援状況については、いかがでしょうか。 

学校教育課 

学校総務係主任 

愛知県内のいくつかの自治体も後援許可をしております。近隣ですと、東海市、知多市、

半田市は後援許可をしております。県教育委員会及び県内全ての市教育委員会に後援申請し

ているとのことです。 



発 言 者 要 旨 

教育長 その他よろしいでしょうか。 

はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員 留学生による小学校に無償での授業のご案内という、チラシがあるのですけど、大府市と

してはこれをお願いしてみようかという計画とかそういうようなものは全くないと考えて、

よろしいでしょうか。今のところなさそうですね。 

学校教育課 

学校総務係主任 

今回いただいた支出の中でボランティアの方の交通費ですとか、宮城からお越しになる方

の交通費っていうのがすごく高額なところがありまして、例えば大府市から参加する児童が

負担することになるかいうところを、事務局のほうにお聞きしたかったのですが、10日ほ

ど前に質問をいくつかお尋ねしていて、その後も催促していたのですが、先方から回答があ

りませんでした。 

事務局としても、事業の詳細を深堀りしたり、いかにこのイングリッシュキャンプという

ものが復興事業につながるか、そういったものを簡潔に教えていただきたいということを話

はしていましたが、現在まで回答に至ってないということになります。 

淺井委員 現時点でそういう返答がないということであれば、今回は見送っても問題ないのかなと思

います。この定例会までに返答がなかったのでこちらとしては責任持てませんということ

で、それで問題はないかと思います。 

教育長 事務局としても誠意を持っていろいろお聞きしたいけれども、十分な回答がなく、事業の

詳細が不明ということで、確かな確認がとれないという状況の中で今回は見送りさせていた

だくということにさせていただこうと思いますが、よろしいですか。 

 （異議なし） 

教育長 ありがとうございました。議案第64号は承認を見送ることといたします。 

続きまして、議案第65号「第７回みんなでプラネタリウムの後援申請について」、事務局

説明をお願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第65号「第７回みんなでプラネタリウムの後援申請について」説明いたします。 

（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長  この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、淺井委員お願いします。 

淺井委員 毎年のことですし、楽しみにしている子どもたちも多いと思いますので、後援するのは、

全く問題ないかと思います。 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第65号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第65号は承認いたします。 

続いて、議案第66号「第76回全知多珠算競技大会の後援申請について」、事務局説明をお



発 言 者 要 旨 

願いします。 

学校教育課 

学校総務係主任 

議案第66号「第76回全知多珠算競技大会の後援申請について」説明いたします。 

（以下、提案理由等資料により説明） 

教育長  この件につきましてご意見、ご質問等よろしいでしょうか。 

はい、西村委員お願いします。 

西村委員 毎年この競技大会に向けて、練習を頑張っている子どもたちが多くいると思いますので、

後援申請は問題ないと思います。 

教育長 

 

その他よろしいでしょうか。 

それでは、議案第66号につきましては、御承認いただけるということでよろしいですか。 

 (異議なし) 

教育長 ありがとうございました。議案第66号は承認いたします。 

 それでは協議事項につきましては以上です。続いて４の報告事項に入ります。 

主席指導主事 報告事項１号「小中学校現況報告について」報告 

学校教育課長 報告事項２号「令和５年度教育費補正予算（９月議会・第５号補正）について」報告 

 


